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LINGUA PORTUGUESA . Aexpressao “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma

TEXTC - COMOMUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:

Desde que a humanidade deixou de se preocupar {A) ter pressa = ser apressado;

apenas em sobfeviver as doengas para garantirum pouco (B) ter problemas = ser problematico;

mais de sobrevida na Terra, outro incomodo passou ater . N

prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s¢ entao (C) ter dificuldades = ser deficiente,

pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens (D) ter preocupagdes = ser preocupado;

descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. . - .

Os que acumqlaram riqueza $¢ pensavam em amealhar (E)ter desinteresse = ser desinteressado

cidgl vezt mais. Os que eg'tavarg no pé da pira dmlge . Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter priondade”,

dificiimente conseguiam subir, a nao ser com a ajuda de pode-se deduzir que:

méaos caridosas. ) i

. . (A) a situagio anterior ndo era incémoda;
Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda 8 C N

fitantrépica a unica salda para este dilema milenar, ha (B) passam a existir dois incomodos prioritarios,

muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres (C) o problema anterior foi solucionado;

humanos, desde que Ihes seja dada uma chance de se (D) o incémodo anterior foi momentaneamente

fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido:

1. Emfungéo do que é lido no texto, o titulo “Como mudar (E) outro incémodo fez com que o antenor ficasse em

o rumo” deve referir-se: segundo plano.

(A)a muda_nga das preocupagbes da humanidade: “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

(B) a substituigdo das doengas pelas preocupagdes a pobreza...”. a allernativa que mostra uma forma
sociais, desenvolvida do gerindio “voltando” que é adequada

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam ao contexto é-
grandes riquezas; (A) antes de voltarem,

(D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram,
filantropica para sanar problemas sociais;

, ) . {C) se voltassem;
(E) a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica. (D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um “os homens descobriram a pobreza e a terrive!
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incédmodo desigualdade social”, a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original é: sentido original é;

(A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde (A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
em.stzjbrevnt;er é%doen_tl;_as p_ara garantir um pouco (B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
mais de sobrevica rl'na erra,- descobertas pelos homens;

(B) Desde que a humamda.de deixou de s preacupar (C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
apenas em sobreviver as doengas, outro homens as descobriram
incdmodo passou a ter prioridade, para garantir ’
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D) Os homens descobriram, além da pobreza, a

{C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar, terrivel de‘:mguald?de social; .
para garantir um pouco mais de sobrevida na (E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro descobriram a pobreza.
incdmodo passou a ter prioridade; )

. . . “Os que acumularam riqueza s6 pensavam em

(D) Qutro incdmodo passou a ter prioridade, desde ‘om, .

. ; amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
que a humanidade deixou de s6 preocupar, para reescritura dessa mesma frase em que a mudanca de
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, %0 da pal 5 NAO alt q tido or 'E\alé-
apenas em sobreviver as doengas; posigac da palavra s aliera o sentdo onginale:

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A) 86 os"c]|ue acumularam riqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais.
preocupar apenas em sobreviver as doengas, (B) Os que s6 acumularam riqueza, pensavam em
outro incdmodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;

3. “para garantirum pouco mais de sobrevida na Terra”, (€) Os que acumularam s.é _nqueza pensavam em
PR “ I . amealhar cada vez mais;
o significado de “sobrevida® no texto &: DY O .
(A) prelongamento da vida além de limite dado, (D) Os que acumularam n‘qL-Jeza pensavam s6 em
) . amealhar cada vez mais;

(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena, .

o i ) {E) Os que acumularam riqueza pensavam em

(C}) a continuidade da vida apos o desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingéo.
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9 “Os que estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir’; os que estdo “ao pé da pirdmide”
sdo;
{A} os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta,
(C) os que ajudam os demais a subir secialmente;
(D) os mais pobres,
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. "desde que Ihes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A) condigao;
(B) situagdo temporal;
(C) comparagao;
(D) causa;
(E) concesséo.
. J
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BIOLOGIA MOLECULAR

1.

Observe as afirmativas a seguir, em relagdo a
estrutura terciaria do DNA:

I. O superenrofamento de uma molécula de DNA
{DNA supercoiling) é positivo quando a torg8o se da
para a direita, ou seja, no mesmo senlido que o giro
da dupla-hélice do DNA B.

Il. O DNA celular apresenta-se normalmente ¢com
superenrolamento positivo. O superenrolamento
negativo s6 ocorre transitoriamente e em zonas
restritas durante os processos de replicagio e
transcrigdo.

ll. O superenrolamento do DNA é controlado por
enzimas denominadas topoisomerases que atuam
cafalisando a quebra e a reunido das ligagdes
fosfodiéster do DNA,

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas 1l e 11l estdo corretas,
(C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas | e lIl estao corretas;

(E) todas as afirmativas estdo corretas.

12 Em rela¢lo a replicacdo em procariotos, NAO &

13.

14.

correto afirmar que:

(A) os fragmentos de Okazaki sdo curtas
seqiéncias de nucleotideos sintetizadas
durante a replicagdo do DNA, que sio
posteriormente unidas;

(B) proteinas denominadas SSB (do inglés, Single
Strand DNA Binding) sdo moléculas que se
ligam a cadeias simples do DNA impedindo o
processo de repaturagdo com cadeias
complementares e a formagao de hairpins,

(C) na forquilha de replicagdo atuam duas
polimerases do DNA, uma que catalisa o
crescimento da cadeia polinucieotidica no
sentido 5’ = 3' e a outra que catalisa a sintese
no sentido inverso;

(D) apolimerase | do DNA é uma enzima de reparo
com atividades enzimaticas de polimerizagéo
e exonucleolitica:

{E) a replicag8&o do cromoessemo da bactéria
Escherichia coli tem inicio em um Unico sitio
denominado oriC.

Considere uma espécie diploide, 2n = 10
cromossomos. Quanto ao nimero de moléculas
de DNA nuclear dupla-hélice nessa espécie, NAC &
correto afirmar que uma célula em:

{A) fase G1 da interfase possui 10 moléculas;
(B) fase G2 da interfase possui 20 moléculas;
{C) em metafase | da meiose 10 moléculas;
{D) em metdafase |l da meiose 10 moléculas;
{E}) em metafase da mitose possui 20.

Observe as afirmativas a seguir, em relagdo a
transcrigdo do DNA em eucariotos:

I. A polimerase do RNA contém quatro tipos de
subunidades, alfa, beta, beta’ e sigma, sendo ¢ fator
sigma necessario para o reconhecimento do local
de inicio da transcrigéo.

Il. A polimerase Il do RNA transcreve os genes
cujos RNAs serdo traduzidos em proteinas.

. A adi¢3o de um nucleotideo G metilade na
extremidade 5' do transcrito forma o 5' cap, uma de
suas fungdes parece ser a de proteger o RNA sendo
sintetizado da degradagdo.

Assinale:

(A} apenas a afirmativa | esta correta;

(B) apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas,
(C) apenas as afirmativas | e il estio corretas;

(D) apenas as afirmativas | e |ll estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estao corretas.

16.E uma caracleristica comum da tradugfo em

procariotos e eucariotos:

{A) o RNAt Iniciador carrega sempre uma
N-formilmetionina,
(B) a agregacgdo do ribossomo ao RNAm tao

logo a extremidade 5 do RNAm se solta do
DNA molde;

{C) a presenga do fator de iniciagdo efF-2 que
participa do complexo ternario juntamente com
o Met-RNAte GTP;

(D) na iniciagdo da tradugéo os ribossomos
deslizam até encontrar o cédon de iniciagdo;

(E) a ligagdo de um RNAL com seu aminoédcido
especifico é catalisada por uma enzima
chamada sintetase do aminoacil-RNAt.

16.Em uma espécie de planta, a cor da flor &

determinada por dois genes localizados em
cromossomos diferentes, cujos alelos dominantes,
A e B, respeclivamente, codificam enzimas
funcionais. Os alelos recessivos de cada um
desses genes (a e b) produzem enzimas anormais
que nio podem catalisar a reagdoc na via
biossintética para o pigmento da flor. Essa via &
representada do seguinte modo:

enzima enzima
codificada pelo codificada pelo
gene A gene B

branco ———— branco ————vermelho

Duas plantas com flores brancas, homozogoticas
para ambos os genes, foram cruzadas e produziram
toda descendéncia com flores vermelhas (F1). A
freqiéncia esperada dos diferentes fendtipos na
descendéncia resultante da autofecundagio
dessas plantas vermelhas (F1) devera ser:

(A} 9:3:3:1;

(B}y 3:1;

(C) 15:1;

(D} 9:7;

(E} 1.

17- Durante a extracdo de DNA, a utilizagdo de etanol

tem por finalidade:

(A} romper as membranas celulares;
(B} degradar moléculas de RNA;

(C} desnaturar lipidios;

(D) precipitar 0 DNA,;

(E) precipitar proteinas.
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18 Observe as afirmativas a seguir, em relagao a técnica
de eletroforese:

I. ataxa de migragéo do DNA em um gel de agarose
depende da concentragdo de agarose no gel; da
vollagem aplicada e da configuragio das moléculas
de DNA,

Il. o brometo de etidic & um mutagénico potente que
cora o DNA porintercalar-se entre as bases dos acidos
nucléicos e fluorescer quando iluminado por iuz
ultravioleta.

lli. géis de poliacrilamida sdo comumente utilizados
para separagdo de grandes moléculas de DNA com
tamanho superior a 20.000 pares de bases.
Assinale a alternativa correta:

{A) apenas a afirmativa | esta correta;

(B} apenas as afirmativas Il e ||l estdo corretas;

(C) apenas as afirmativas | e It estdo corretas;

(D) apenas as afirmativas | e lll estdo corretas;

(E) todas as afirmativas estdo corretas.

19.Uma biblioteca de ¢cDNA & uma colegdo de vetores
que contém inserios de DNA:

(A) correspondentes a todo DNA presente em um
organismo;

(B) correspondentes a moléculas de DNA circulares;

{C) correspondentes a todos os RNA de um de um
organismo,
(D) correspondentes a todos os RNA mensageiros

de um tipo celular em uma época particular do
desenvoivimento;

(E) ricos em citosina.

20.0s didesoxirribonucleotideos utilizados no

seqienciamento do DNA s&o.

(A} nucleotideos trifosfatados em que falta o grupo
5 - OH;
(B) nuclectideos trifosfatados modificades que

blogueiam a reag&o quando incorporados na
cadeia de DNA em crescimento;

(C) nuclectideos trifosfatados que n&o séo
reconhecidos pela DNA polimerase;

(D) desoxiribonucleotideos difosfatados que
bloqueiam a reagao quando incorporados na
cadeia de DNA em crescimento;;

(E) desoxiribonucleotideos trifosfatados que
possuem dois grupos OH.

21. Se voce colocou sua seqléncia X e rodou o programa
BLAST contra um banco de dados qualquer, o valor E
(E-value) ao lado de uma seqiéncia Y esta
relacionado com:

(A) a probabilidade de X e Y serem homologas;

{B) o nomero de vezes que as seqléncias X e Y
foram encontradas no banco de dados;

(C) a probabilidade das seqiéncias X ¢ Y serem
similares;

{D) a probabilidade delas ndo serem homdlogas;

{E) o numero de vezes gue a seqléncia Y foi
encontrada no banco de dados.

22.Assinale a afirmativa verdadeira sobre a estrutura
secundaria de proteinas

(A) mudangas no ambiente sempre modificam a
estrutura secundaria de proteinas celulares,

(B) mesmo quando estdo desnaturadas, as
proteinas mantém a sua fungdo pnmaria;

(C) uma vez renaturadas, apds a desnaturagio, as
proteinas recuperam suas fungdes cataliticas;

(D) as proteinas chaperonas tém um papel
importante na protegio do sitio catalitico quando
as proteinas sfo desnaturadas,

(E) as cadeias de aminoacidos contém toda a
informag&o necessaria para proteinas se
renaturarem.

23.S40 caracteristicas de um promotor bacteriano,
EXCETO:

(A) o sitio de inicio de transcnglo, que em geral é
uma punna,

(B) a regidio TATA box, iocalizada ao redor do sitio -
10;

(C) a presenga de uma proteina denominada fator
rho;

(D) uma seqléncia consenso localizada ao redor
do sitio -35;

(E) adistancia entre os sitios -10 e -35, que varia em
torno de 16 pares de bases.

24.0 mecanismo de regulagdo génica que envolve o
término pré-maturo da transcrigdo ¢ chamado.

(A) alosteria;

(B) repressdo catabdlica;

(C) operon;

(D) controle negativo indutivel;

{E) atenuagdo.
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25.Suponha um operon da bactéria Escherichia coli
com um gene regulador, um gene operador e um
gene estrutural. Esses genes estdo representados polimerase em cadeia (PCR):
pelas lefras x, y e z com os sinais sobrescritos (+) e
{-) indicativos, respectivamente, das formas termociclador:
selvagem & mutante dos genes. A capacidade dos
diversos gendtipos sintetizarem a enzima indutivel, ndonucl )
correspondente ac gene estrutural, em condigio endonucleases,
induzida e ndo-induzida, estd mostrada na tabela a
seguir. endonucleases, termociclador;
Genétipos Fendtipos endonucleases, termociclador;
auséncia de presenga de
indutor indutor etanol, termaciciador.
x*yz - +
xy'z + +
x*ytz- + +
xyz - -
xty zlxy'r + +
X'y zixyz N + conhecidas.
xyzixyzr - +
xyztixtyzr + +
(+) = presenga da enzima correspondente ao
gene estrutural. aa :
(-} = auséncia da enzima correspondente ao a hibridacdo dos primers ao DNA molde
gene estrutural
O gene estrutural, o gene regulador e 0 gene
operador correspondem, respectivamente as letras:
Ay x vz
(B) v.z.x; a altas temperaturas.
©) y.x.2: Assinale a alternativa correta:
(D) zl xl y" (A) apenas a afirmativa | esta correta;
(E) z.y,x
26.0 numero de possibilidades de alinhamento para
duas seqléncias de dois pares de bases cada (E) todas as afirmativas estio corretas.
{considere apenas alinhamentos com pelo menos
um sitio sem deleg#o) & igual a:
(A} um; (PCR):
{B) dois;
(C) trés;
(D) quatro; mais de 50 milhdes de anos.
{E) zero.
27. As afirmativas abaixo sobre genes homologos estéo de DNA extremamente pequenas.
corretas, EXCETO:
(A) genes ortdlogos sdc genes homologos que : 1
divergiram a partir de um evento de duplicagao muito baixos.
génica; Assinale a alternativa correta:
(B} nem todos os genes que apresentam alguma (A) apenas a afirmativa | esta correta;
similaridade sdc genes homdlogos;
{C) tanto genes ortblogos como genes paralogos
sd0 genes homologos,;
(D) homologia n&o é sinbnimo de similaridade; {E) todas as afirmativas estao correfas.
(E) dois genes pardlogos podem estar presentes
numa unica célula.
\.
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28.540 elementos necessarios na técnica de
amplificagdo do DNA através da reag¢do da

(A} DNA molde, DNA polimerase, primers, dNTPs,
{B) DNA molde, Taq polimerase, primers, dNTPs,
{C) DNA molde, Taq polimerase, primers, dNTPs,
(D) DNA molde, DNA polimerass, primers, dNTPs,

(E) DNA molde, Tag polimerase, primers, dNTPs,

29.0bserve as alternativas a seguir, em relagdo a
téenica da reagio de amplificagio em cadeia (PCR):
I. uma grande quantidade de DNA pode ser
sintetizada a partir de um DNA molde, desde que
sequéncias flanquedoras a seqUéncia molde sejam

Il. a temperatura de fusdo (Tm - temperature
melting) é definida como a temperatura em que 50%
das moléculas de dupla hélice do DNA estac
desnaturadas, sende uma informagéo relevante
para a determinag¢do da temperatura adequada para

lll. a enzima Taq polimerase, oblida da bactéria
Thermus aquaticus, faciltou tremendamente a
utilizagdo da técnica de reagdo de polimerase em
cadeia porque permite a hibridac3o dos primers ao
DNA molde mesmo quando a reagdo é submetida

(B) apenas as afirmativas |l e Ill estdo corretas,
(C) apenas as afirmativas | e |l estd3o corretas,;
(D} apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas;

30.Observe as alternativas a seguir, em relagéo a
aplicagdo da reagdo de amplificagcdo em cadeia

. & uma técnica amplamente ulilizada na
recuperacéo de sequéncias de DNA de fosseis com

Il. pode apresentar resultados falso-positivos
devido a sua habilidade em amplificar quantidades

lll. permite a detecgéo de agentes infecciosos
mesmo quando estes estdo presentes em niveis

(B) apenas as afirmativas |l e i1l estdo corretas,;
(C) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas | e I|l estdo corretas;
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BIOLOGIA CELULAR E MOLECULAR EMATIVIDADES DE
PESQUISA POS-GENOMICA

31.Sobre a preparacdo de amostras para gel
bidimensional de proteinas, é correto:

(A) sonicar, usar lise osmética, congelamento-
descongelamento, prensa francesa,
homogeneizagio com bilhas de vidro ou
maceragio para a lise de tecidos ou células;

(B} usar SDS no tampao de corrida da primeira-
dimens#io de focalizagio isoelétrica;

(C) n&o re-hidratar as tiras antes da etapa de
focalizaghio isoelétrica;

(D) nao considerar o pl das proteinas;

(E} n&o tratar as amostras com SDS para a corrida
na segunda-dimensac para separagdo por
peso molecular.

32.5obre a focalizag&o isoelétrica na técnica de gel
bidimensional de proteinas, € correto afirmar que:

(A} nesta etapa as proteinas s8o separadas pelo
peso molecular;

(B) nesta etapa as proteinas s8o separadas pelo
pl, ou seja, a quantidade total de cargas
positivas;

(C) nesta etapa as proteinas s8o separadas pelo
pl, ou seja, a quantidade total de cargas
negativas,

(D) € necessario aplicar SDS-PAGE;

{E) nesta etapa as proteinas sdo separadas pelo
pi, ou seja, o pH onde a carga total da proteina
€ nula.

33.Obhserve as afirmativas sobre a analiss por
micrearran;jo:
. sondas de DNA amplificadas por PCR ou
cligonucleotideos sao covalentemente imobilizadas
em iAminas ativadas.
Il. laminas de micrearranjo com DNA imobilizado
podem ser aplicadas para a andlise de expresséo
de genes e até mesmo para comparar 0 genoma
de populacbes filogenéticamente proximas.
ll. proteinas também podem ser imobilizadas em
ldminas de microarranjo e em alguns casos usadas
num formato de ELISA.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a alternativa | esta correta;

(B) apenas a alternativa Il esta correta;

(C) apenas a alternativa Ill ests correta

(D) apenas a alternativa | e || estio corretas;
(E) todas as alternativas estdo corretas.

34.Sobre o seqUenciamento de genomas, € correto
afirmar que:

(A) tendo-se a seqiéncia de todo o genoma de
um organismo pode-se prever 0s genes
necessarios para a colonizagdo de um
hospedeiro;

(B} tendo-se a seqiiéncia de todo o genoma de

um organismo, & possivel saber todos os
genes expressos de um organismo,

(C} comparando-se as seqiiéncias dos genomas

de uma linhagem estritamente de vida livre,
com outra filogeneticamente préxima e
estritamente parasita, & possivel identificar
alguns genes necessarios para a interagéo
com ¢ hospedeirg;

(D} comparando-se as seqléncias dos genomas
de uma linhagem simbionte do animal “A” com
outra filogeneticamente proxima e estritamente
parasita de “A”, & possivel identificar alguns
genes relacionados & especificidade de
hospedeiro;

(E} ndo é possivel seqienciar o genoma de um
microrganismo intracelular.

35, Varios vetores de doengas humanas 530 insetos
hematéfagos. Observe as afirmativas sobre um

36.

projeto

“sialoma” para identificar mRNAs

especificamente produzidos nas células de glandula
salivar destes organismos:

potencialmente esta andlise identifica apenas

mRNA de genes estruturais da glandula salivar.

il. potenciaimente esta andlise identifica mRNA de
genes que codificam proteinas estruturais e
secretadas na saliva, assim como de proteinas
relacionadas & biossintese de fatores nido protéicos
da saliva.

[l n&o & relevante utilizar céiulas de glandula salivar
de animais durante alimentagfio ativa.

N esta analise pode identificar compostos imunao
moduladores da saliva deste vetor hematéfago.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a alternativa |l esta correta;
(B) apenas a alternativa IV esta correta;
(C) apenas a alternativa 1l esta correta;
(D) apenas as alternativas il e IV estéo corretas;
(E) apenas as alternativas | e il estdo corretas.

Observe as afirmativas sobre 0 genoma:

é a composigho de DNA cromossdmico de um

organismo.

. & a composi¢do de DNA e RNA relativo ao
cromossomo de um organismo.
. & a composigdo genética de um organismo

incluindo todos os replicons presentes em suas
células.

M. o genomade um organismo é capaz de sustentar
sua viabilidade, com algumas excegdes, como os
organismos que dependem de simbioses
obrigatérias para sobreviver.

Assinale a alternativa correta;

(A) apenas a alternativa | esta correta;

(B) apenas a alternativa Il esta correta;

(C) apenas a alternativa Il esta correta;

(D) apenas as alternativas Ill e |V estdio corretas;
(E) apenas as alternativas | e Il estZo corretas.
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37.Um microrganismo patogénico cultivavel in vitro &
capaz de infectar a cavidade abdominal de humanos
causando doenga. Um pesquisador criou capsulas
de membrana contendo este microrganismo para
introdugiio na cavidade abdominal de camundongos
como um sistema para estudo da interagdo

microrganismo com o hospedeiro. Para a

identificagcdo de possiveis alvos para o

desenvolvimento de vacinas ou novas drogas, NAQ

é correto:

(A} comparar com microarranjos os transcritos do
microrganismos cultivados in vitro e os
mantidos na capsula in vivo,

(B) comparar com microarranjos os transcritos do
tecido abdominal do hospedeiro com a
capsula, com e sem 0s microrganismos;

(C) avaliar com microarranjos ou técnicas de
protedmica os transcritos e proteinas
polimérficas entre os microrganismos
cultivados in vitro com & sem a capsula,

(D) avaliar com técnicas de protedmica as
proteinas polimoérficas entre 0s
microrganismos cultivados in vitro e os
mantidos na capsula in vivo,

(E) avaliar com técnicas de protebmica as
proteinas polimérficas entre o tecido abdominal
do hospedeiro com a capsula, com e sem 0s
microrganismos.

38. As seguintes afirmativas s8o verdadeiras scbre a
técnica de eletroforese de isoenzimas, EXCETO:

{A)} o tecido a ser analisado tem que ser fresco o
suficiente para garantir atividade enzimatica,

{B) a maior parte das mutagdes na seqiidncia
primaria das enzimas refletem bandas
diferentes nos géis;

(C) diferentes astruturas quaternarias refletem em
diferengas no padrio de interpretagéo dos
genétipos;

(D) individuos heterozigotos sempre apresentam
mais de uma banda no gel;

(E) a interpretagéo das banda se torna mais
complicada se o tecido estiver degradado.

39. 1. Um elemento movel
II. uma seqfiéncia codificante néo identificada

Ili. um genoma fragmentado e inserido em
plasmideos

V. um gene que perdeu sua fungdo por meio
de mutagbes.

S0 chamados, respectivamente, de:
{A) transposon, ORF, biblicteca, pseudogenes,
(B) transposon, pseudogene, microarray, ORF;
(C) transposcn, pseudogene, microarray, ORF;
(D} intron, ORF, biblioteca, pseudogenes;
(E) intron, pseudogenes, microarrays, ORF.

40.Leia as seguintes afirmativas sobre buscas em
bancos de seqiléncias:

| Elas s&o chamadas de busca por homologia,

Il. Buscas em bases de dados gendmicos podem
ser aceleradas pelo usoc de processadores
paralelos;

ll. A base da busca por hemologia & o alinhamento
local.

Assinale a alternativa correta sobre as alternativas:
{A) Verdadeiro, Verdadeiro, Falso;

(B) Verdadeiro, Falso, Falso;

(C) Falso, Falso, Verdadeiro,

(D) Falso, Verdadeiro, Verdadeiro;

(E) Verdadeiro, Verdadeiro, Falso.

41. A maior parte dos programas de alinhamento usa
em seu algoritmo matrizes de transiclo de
aminoacidos, tais como PAM, BLOSUM, JTT, entre
outras. A principal razo do usc destas matrizes é:

(A) a determinago da melhor penalidade de
intervalos para o alinhamento,

(B) a identificacfo e a exclus@io de introns do
alinhamento,

(C} o estabelecimento da janela de busca durante
o processo de alinhamento,

(D) a selecdo das seqliédncias que seréo
alinhadas primeiro no alinhamento maitiplo,

(E) o identificagdc de substituiches de
aminoacidos mais comuns para guiar o
alinhamento.

42_E correto afirmar que:

{A) todos os projetos genoma sdo de livre acesso,
desde seu inicio, em algum banco de dados
on-line,

(B) apds o seqiienciamento do genoma finalizado,
é que o genoma funcional pode iniciar;

(C) o genoma funcional s6 termina com a
confirmagio experimental da identificagao por
BLAST da localizagao e da fungio de todos os
genes do genoma;

(D} arvores filogenéticas podem auxiliar na
determinagfio da fungio de ORFs;

(E) regides repetitivas facilitam o fechamento dos
projetos genoma.

43.Quando comparadas, duas seqiéncias de
nuclectidecs de 1000 pares de bases possuem 274
nucleotideos idénticos. Com base nestes dados, é
possivel afirmar que essas seqliéncias:

(A) certamente s&o ortblogas;

(B) certamente sdo paralegas;

(C) pertencem a mesma superfamilia génica;
(D) pertencem a mesma familia génica,

(E) ndo devem ser homdlogas.

44 Durante o processo de anotagio de um genoma,
um determinado pesquisador foi encarregado de
identificar cerca de 3000 (guery) proteinas. Para isso,
ele vai iniciar rodando o programa BLAST contra o
GenBank. Na tentativa de diminuir o tempo de
analise, o pesquisador podera fazer os seguintes
procedimentos, EXCETO:

(A) usar um computador com processadores
paralelos (dual processor);

(B) usar um computader com um Unico
processador mais rapido;

(C) usar computadores com mais meméria e mais
aspaco de disco;

{D) dividir as seqiiéncias guery em duas andlises
paralelas;

(E)} dividir o banco de dados em duas analises
paralelas.
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45 Assinale a alternativa verdadeira relacionada com
as seguintes afirmativas:

. Nenhum genoma eucariético, exceto o humano,
foi seqlenciado,

II. Genomas de protistas sdo menores do que de
organismos multiceiulares,

ll. Gendmica comparada se aplica a organismos
eucariodticos.

(A) as trés afirmativas sdo verdadeiras;

(B) as trés afirmativas sdo falsas,

{C) apenas a primeira e a terceira s3o verdadeiras,
{D) apenas a segunda é& verdadeira;

(E) apenas a segunda e a terceira sio
verdadeiras.

46.Para estudar a evolug8o da interagdo parasita-

hospedeiro, selecione a proposta MAIS indicada é

fazer:

(A} uma unica filogenia agrupando todas as
espécies juntas,

(B) duas filogenias separadas, uma para
parasitas e uma outra para hospedeiros
usando genes ortdlogos, mas
necessariamente diferentes para cada uma;

(C) duas filogenias separadas, uma para
parasitas e uma outra para hospedeiros
usando genes paralogos, mas
necessariamente diferentes,

(D) duas filogenias separadas, uma para
parasitas @ uma outra para hospedeiros;

(E) uma filogenia com genes pardlogos em cada
uma das espécies.

47.Num determinado alinhamento de seqgiiéncias de
nucleotideos, vocé repara que algumas regides
estdo saturadas. Vocé pode fazer alguns
procedimentos para melhorar a resolugio de sua
filogenia, EXCETO:

(A) usar a seqUé@ncia de aminoacidos;

(B) retirar a terceira posigdo do cddon do
alinhamento,

(C) retirar as regides mais varidveis;
(D) selecionar outro gene mais conservado;

(E) retirar a primeira ¢ a segunda posigao do
codon.

48.Leia as seguintes frases, sobre bancos que
poderiam facilitar o desenvolvimento de vacinas:

.. Um banco de dados separando subtipos de
patégenoc por niveis de viruléncia;

il. Um banco de dados com a filogenia do patogeno
associada a sinapomorfias de cada grupo
filogenético & sua viruléncia;

l. Um banco de dados associando a filogenia do
patégeno as interagbes com outros patégenos.

Asgsinale;
(A) as trés afirmativas estéo corretas;

(B) apenas as duas primeiras afirmativas estéo
corretas;

(C) apenas a primeira afirmativa esta correta;
(D) apenas a segunda afirmativa esta correta,

(E) apenas a primeira & a terceira afirmativas estdo
corretas.
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49.0 namero de genes identificados, e o nimero de
pares de bases seqlenciados no genoma humano
s&o respectivamente:

(A} trés mil, trezentos milhdes;

(B) trezentos mil, trinta milhdes;
{C) trinta mil, trés bithdes;

(D) trinta mil, trezentos milhdes;
(E) trezentos mil, trés bilhdes.

50.0s genes ribossomais 55, 185 e 28S estdo
presentes em multiplas cdpias numa unica célula.
Comparando as copias entre si e entre duas
espécies proximas reparou-se que as diferentes
copias do gene na mesma espécie eram mais
semelhantes do que cépias nas espécies
diferentes. Esse fendmeno foi chamado de:
(A) crossing over desigual;
(B) evolugdo em concerto;
(C) sintenia precursiva,
(D) transposi¢io;
{E) duplicagdo génica.

FUNDAGAQ QSWALDC CRUZ




